

# 藥師琉璃光如來本願功德經講記（二十）

——佛曆一五四八年歲次甲申農曆四月廿五日起講於菲律賓佛教居士林

自立法師講 弟子 施淑好  
蔡仁耐 合記

## 辛二 一切怖畏難

或有水、火、刀、毒、懸險、惡象、獅子、虎、狼、熊、羆、毒蛇、惡蠍、蜈蚣、蚰蜒、蚊虻等怖；若能至心憶念彼佛，恭敬供養，一切怖畏皆得解脫。

在各種恐怖的災難中，這裡舉出數種來：（一）水災——大水成災，不但會淹沒田園的農作物，沖毀房舍，還會損失無數財物，甚至人命傷亡，就如二〇〇四年十二月泰國南部旅遊勝地普吉發生大海嘯，捲走一千五百多條生命，九千多人受傷，經濟鉅大損失。（二）火災——大火造成的災害，也是非常可怕，一排排的房屋，一旦燃燒起來，立刻化爲烏有，所有的財物都成灰燼，有時人的生命也會受到威脅。（三）刀災——指刀兵災。古代戰爭，都是以刀劍對抗，每當敵方攻入

時，遇人便殺，那種殺人如麻的情境，在電影中看到，都會讓我們心驚膽顫，更何況是身歷其境呢！無論是村、是城，多少人類都被殺得精光，沒能留下活口，所以一場戰爭下來，往往赤地千里，都是遍地死屍，不見任何活人蹤影，災情極為慘重。現代戰爭不只是用戰鬥機、大炮，而是用原子、核子等等，一粒小小的東西，死傷更是難以想像！（四）毒災——是遭毒藥所害，使人生命即刻結束。（五）懸險——是指一個人走到懸崖絕壁的地方，或是走上危險吊橋及踏上險坑時，稍有不注意，就會跌得粉身碎骨！（六）惡象——象是一種動物，從外表看來，是很馴良的，但是有些惡象，或者是醉象，狂性發作起來，見到人就猛追，務必把人踏死才肯罷休！

另外，還有惡獅、猛虎、兇狼、熊和羆，都是獸類中，最兇猛而殘暴的動物；毒蛇、惡蠍、蜈蚣屬於毒蟲

之類，假使被牠們咬到，輕者腫痛，重則喪命。蚰蜒，俗稱簍衣蟲，與蜈蚣同類，毒液滲入皮膚，隨即起泡，發痛發癢。蚊虻，前面已經講過，這裡不再重複。衆生如果能夠至心憶念藥師佛，加以恭敬供養，便能得到藥師佛的加被，所有一切怖畏災難，都能得到解脫。

毒蛇猛獸是外在的毒難，都是由於人內在不良的心行，宿業感召而來的。牠們並不一定存心傷人，但是爲了自衛，多半先向人攻擊，使人仰畏走避，以保自身安全。印順導師《藥師經》講記中說：「佛教有些祖師住在山中，無人照應，就養兩隻老虎作伴，與人相處久後，往往變成十分馴服。」由此可知，稱念藥師如來，藉以滋長慈悲心，消除內心的瞋毒心，必能消災免難。

### 辛三 內亂外患難

若他國侵擾，盜賊反亂；憶念恭敬彼如來者，亦皆解脫。

國家的災難，約有兩種：一爲他國侵擾（屬於外患），二爲盜賊反亂（屬於內亂）。例如中國過去有黃巢、李闖、張獻忠等流寇的作亂；現今有集黨成派叛亂。國家戰亂，弄得人民家破人亡，妻離子散，

民衆到處逃難，不得安居樂業，真是痛苦極了！這是關於內亂方面的。外患，如過去日本侵略我國，在那八年抗戰中，受盡戰爭的苦痛，人力、物力不知損傷多少。無論內亂也好，外患也好，如果遭逢到這種國難民禍，假使能恭敬憶念禮拜供養藥師如來，這些災害，也都能夠獲得解脫！更深入的探討，要是內政不修，官員貪污腐化，劣紳強橫，盜賊橫行，就會引起外人乘虛而入。假如政治修明，人人守法，上下精誠團結，國力增強，內賊既無由產生，外敵也不能入侵。由此我們可以了解，國難是大家的共業，大家應該好好地共修藥師法門，恭敬供養，發願懺悔，祈求藥師如來本願功德的加被，才能消除大眾的業障，過著幸福的生活。

### 辛四 毀犯墮落難

復次，曼殊室利！若有淨信善男子，善女人等，乃至盡形不事餘天，唯當一心歸佛、法、僧，受持禁戒，若五戒、十戒、菩薩四百戒、苾芻二百五十戒、苾芻尼五百戒，於所受中或有毀犯，怖墮惡趣，若能專念彼佛名號，恭敬供養者，必定不受三惡趣生。

釋尊又對曼殊室利菩薩說：假若有些淨信善男子、善女人等，從開始發心皈依三寶時，一直到盡形壽，也就是到這一期生命結束為止，都以三寶為信仰的對象，唯有專心皈依佛、法、僧三寶，決不再去事奉其餘的天魔外道。皈依，是進入佛門的第一步，既然發心皈依了三寶，就應當心無二用地敬信三寶，絕不可再去信仰其他的宗教。每個人都要有宗教信仰，選擇了任何與自己有緣的宗教以後，就要專一信仰，不要三心二意，有時信這個宗教，感覺不到感應時，又改信別的宗教，到頭來，等於什麼都沒信，又怎麼能從信仰中得到利益呢！有清淨信心的弟子，既已歸依三寶，進一步就是受持禁戒。戒，是佛法的根本，缺乏這個根本，一切微妙善法，便無從出生。所以信仰佛法的人，受過戒以後，才能算是具足佛弟子的資格。有人以為受了戒卻不能嚴格持守，如果犯了戒，過失是很重的，倒不如不受戒，免得加重過失。其實即使沒有受戒，如果犯了殺、盜、淫、妄等這種種行為，還不是同樣有過失，也得受法律的制裁。佛法的戒律，可分為：（一）五戒：是在家男居士、女居士二衆所應受的戒，就是殺、盜、淫、妄、酒。前四種屬性戒，後一種屬遮戒。（二）十戒：是出家沙彌、沙彌尼必須受持的戒條，除基本五戒以外，還有

不著香花鬘、不香油塗身、不往觀聽伎樂、不坐臥高廣大床、不非時食、不捉持金銀等物。（三）菩薩四百戒：有些經本譯為一百四十戒。所謂菩薩戒的條目，各種經本的說法不一，《梵網經》說有十重四十八輕戒，《瑜伽菩薩戒經》說有十重四十三輕戒，《優婆塞戒經》說有六重二十八輕戒。這裡說四百戒，可能是以大數來說。實在說，大乘菩薩行者發心上求下化，什麼事都以饒益衆生為基本，應該遵守的菩薩戒，是無量、不可以用項目來表示的。

（四）苾芻二百五十戒，一般都是這樣說。苾芻尼戒，通常說是三百四十八戒，現在說為五百戒，是以大數來說。對於戒條的數目，不要過份執著，或是由於翻譯不同，或是由於開含有異，其意義沒有什麼差別，重要的還是修行者必須知道應該如何嚴格守持。

以上所說的各種戒條，無論是優婆塞戒、沙彌戒，以及菩薩戒等，只要是毀犯了，當然怖畏會墮落到惡趣中去。無意中犯了戒的衆生，如果能夠專心持念藥師佛的聖號，以及恭敬供養藥師如來，依靠這種善根功德，犯戒罪垢就可消除，必定不受三惡趣生。犯戒衆生，果真有怖畏心、慚愧心，能夠痛切悔悟，發露懺悔，慈悲的佛陀，自然會悲愍攝受、加被，給予自新的機會。當初釋尊住世時，有比丘、比丘尼犯

了根本大戒，也允許他們作沙彌，從新學起，可以免除墮落惡趣，不過，已沒有超脫生死的希望。

## 辛五女人生產難

或有女人，臨當產時，受於極苦，若能至心稱名、禮讚，恭敬供養彼如來者，衆苦皆除。所生之子，身分具足，形色端正，見者歡喜，利根聰明，安隱少病，無有非人奪其精氣。

任何女人，懷胎期滿，臨當生產時，都會感受到極大痛苦，如果難產，痛苦就不是語言可以形容的了。假如遇到這種情況，只要能夠至誠稱念藥師佛名號，或是禮讚、恭敬供養藥師佛如來，一切生產的痛苦，都能夠消除。

女人生產，是自然的生理現象，瓜熟蒂落，就會順利生產。但也有例外的：例如胎兒下地時，兩腳先離母體，站立姿勢，這是屬於難產。遇到這種情況，產婦的痛苦，不但難以形容，甚至還有生命的危險。中國有句話說：生產時，產婦猶如一腳踩在棺材裡，足以證明，婦人生產時是多麼危險痛苦！因此，佛教稱呼每個人出生的日子為母難日。生產時每個人的痛苦不盡相同，或有難產的情形，以佛法來說，是

有冤家來投胎，使她受苦，這種情況，有的是宿業所感。有的是婦人在懷孕期間，飲食起居，不知調養，或多瞋、多淫，身心煩燥，日夜不安，等到生產時，由於體質虛弱，就會難產。因此，平日，尤其是在難產時，誠心誠意稱念藥師佛名號，觀想佛的相好莊嚴、微妙功德，各種苦惱，便可冰消。有人說，產房污穢，不可念佛，其實，這完全是錯誤，不如法的！佛菩薩具有慈悲心懷，見到衆生在苦難中，無論任何環境，即使是污穢的處所，也會前往救濟的。試想，慈母看到愛子掉進毛廁，會不會因為污穢齷齪，就不予搭救嗎？佛菩薩視一切衆生如愛子，不管處在任何環境，都應誠心念誦藥師佛名號，佛一定會慈悲加護，令其離苦得樂。我們的習慣，都以出生這一天為誕辰，往往大加慶祝，其實，這一天，是我們的母難日，應該以拜佛懺悔，來報答父母的養育之恩。

更進一步，如果能多念誦藥師佛聖號，觀想佛的相好莊嚴、微妙功德，不但可以消除各種苦難。而且所生的孩子，相貌莊嚴，更是利根聰明，從小到大，安穩無事，少病少惱，沒有非人（鬼魅）奪其精氣。換句話說，就是容易撫養成人，終成大器！能夠歸依三寶，接受佛法的熏陶，必定性情善良、嫋靜、聰慧、無病、和藹，而成為一位好公民。